

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de Alayor n.º 15.  
Y en esta tipografía.  
En Palma: Tipografía Católica.

## Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.  
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

**ANUNCIOS Y AVISOS.** Los suscritores á 5 cént. por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA.

Juésves 18.—Santa Sinforosa y siete hijos mártires.  
Viérnes 19.—S. Vicente de Paul confesor y fundador.  
Sábado 20.—Santa Margarita, vírgen y mártir.

### Cultos.

Juésves 18.—La Misa y el oficio divino son de Ntra. Sra. del Cármen, con rito doble mayor y color blanco.

En San Agustin continúa el Novenario dedicado á Ntra. Sra. del Cármen.

El sábado dia 20 del actual en la iglesia de San Agustin habrá Misa mayor y sermon en honor de Santa Margarita vírgen y mártir. Se empezará á las 10 de la mañana y predicará el M. I. Sr. Magistral.

## ALOCUCION

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON, POR LA DIVINA PROVIDENCIA PAPA XIII, PRONUNCIADA EN EL CONSISTORIO DE CARDENALES EL DIA 30 DE JUNIO DE 1889.

Venerables Hermanos: Lo que no hace mucho tiempo os decíamos en este lugar acerca de que se preparaban nuevas y más graves injurias contra la Iglesia y el Pontificado romano en esta ciudad, ya se ha realizado completamente con gran dolor de nuestro ánimo y ofensa de todos los buenos.

Por lo cual hemos querido convocaros en Consistorio extraordinario para ponerlos de manifiesto cuan grande impresion no

ha causado hecho tan indigno, y al mismo tiempo execrar con toda libertad en vuestra presencia, como es justo; tan grande atentado.

Desde la revolucion italiana y el asalto de la ciudad de Roma hemos visto ciertamente nuestra Religion sacrosanta y la Sede Apostólica ultrajadas por larga serie de ofensas.

Pero la perversidad sectaria de los hombres tiende con vehemencia á perpetrar cosas peores, hasta ahora no cometidas.

Obstináronse en sus corazones en convertir en reina de la impiedad y de las malas costumbres á la que lleva el principado del hombre católico; con este fin avivan por doquier las llamas de la envidia para que, conquistando esta fortaleza de la Iglesia católica, maquinen con más oportunidad destruir completamente, si ser pudiera, la misma piedra angular en que se funda.

A la verdad como si no hubiera causado bastantes ruinas en tantos años, hélos aquí que, afanosos de sobrepujarse á si mismos en audacia, levantan en uno de los dias del santísimo año cristiano un monumento público que recomienda á la posteridad el espíritu de rebeldía contra la Iglesia y al mismo tiempo enseña que es bueno declarar guerra á muerte al nombre católico. Y que esto pretenden señaladamente los principa-

les fautores y promovedores de este hecho, el mismo asunto lo indica. Colman de honores á un hombre dos veces apóstata, convenido en juicio de hereje, y cuya pertinencia contra la Iglesia duróle hasta exhalar el último aliento. Es más: por estos mismos motivos han creído conveniente coronarlo, pues no constan que hubiese en él ninguna cosa verdaderamente digna de loa.

No floreció por su ciencia ni especial conocimiento de las cosas porque sus escritos le arguyen de torpe sectario del panteísmo y del materialismo, manifestándolo entremetido en vulgares errores y no pocas veces contradiciéndose á sí mismo. Ni fué célebre por la práctica de las virtudes, puesto que á la posteridad le ha quedado el testimonio de que sus costumbres fueron de lo más abominable y corrompido á que pueden precipitar al hombre las pasiones desenfrenadas. Ni llevó acabo hechos esclarecidos ni tuvo mérito alguno para la república; sus artes acostumbradas fueron la mentira, la emulacion, el pagarse de sí mismo el punto de no consentir contradicciones de nadie, y finalmente, adular con ánimo envilecido y aviesas intenciones.

Por lo tanto, el objetivo de los honores que con tal profusion se han tributado á semejante hombre, no es otro segun la voz pública, que informar que toda la vida espiritual de los hombres aislándola de la doctrina revelada y de la fé cristiana, y emancipar completamente las humanas inteligencias de la potestad de Jesucristo. Lo cual es á todas luces consejo y obra de las malas sectas que con todas las fuerzas pretenden apartar de Dios á todas las ciudades y persiguen á la Iglesia y al Pontificado romano con ódio infinito y guerra encarnizada. Y para que la injuria fuese más grande y el motivo mas dañino quisieron hacer con gran aparato y mayor concurrencia este simulacro.

Durante esos dias ha visto Roma una no pequeña muche lumbre recogida de todas

partes; ha visto pasear desgarradamente estandartes contrarios á la religion y lo que es más horrible no han faltado banderas representando al angel maldito que no quiso someterse en los cielos al Altísimo, siendo el príncipe de los sediciosos y el instigador de todas las rebeliones. Y añádase á tan nefanda iniquidad la insolencia de las peroraciones y de los escritos en los cuales sin pudor ni miramiento se escarnece la santidad de las cosas más venerandas y se ensalza hasta las nubes con inusitada vehemencia aquella desenfrenada libertad de pensamiento que es fecundo manantial de perversas opiniones y que juntamente con las costumbres cristianas destruye los fundamentos del orden y de la sociedad civil.

Y les fué permitido preparar, adornar y perfeccionar tan infanda obra, no solamente conociéndolo las autoridades sino prestandoles amplia y abierta cooperacion y grandes estímulos para ello.

Indecible y casi portentoso es que de esta misma ciudad, en donde Dios colocó el domicilio de su Vicario, salga el reto de la razon humana que se rebela contra Dios, y que en el mismo lugar adonde todo el mundo acostumbró siempre á pedir incorruptos los preceptos del Evangelio y los consejos de vida eterna, hoy, inicuamente trastornadas las cosas, se consagren con toda impunidad en monumentos los más abominables errores y la herejia misma. A tal punto han llegado los tiempos que hemos podido ver la *abominacion de la desolacion en el lugar santo*.

Ante sucesos tan viles, Nós, á quien esta encomendado el régimen de la república cristiana, y la guarda y custodia de la Religion, atestiguamos que la ciudad ha sido ofendida con afrenta y la santidad de la fé cristiana violada ignominiosamente y con amarga queja é indignacion denunciamos á todo el orbe católico tan sacrílega hazaña.

Pero es bien sacar de la injuria útiles

enseñanzas. Ahora es evidencia más y más si se contentaron los ánimos de nuestros enemigos despues de haber derribado la Soberania temporal, ó, por el contrario siguen. Piden algo más; es decir, echar por tierra la autoridad sagrada de los Pontífices y destruir hasta las raíces de la fé cristiana. Y del mismo modo se vé claro si Nós, al reivindicar los derechos de la Sede Apostólica, nos guiábamos por algun fin mundano, ó más bien lo hacíamos por la independendencia de nuestro cargo apostólico, por la dignidad del Pontífice y por la misma prosperidad de los asuntos de Italia.

Finalmente, por estos mismos acontecimientos se puede conocer demasiado qué es lo que valian y en qué han venido á parar aquellas cosas, tantas y tan halagüeñas, que en un principio no tenían reparo en asegurarnos y prometernos. Porque á los obsequios y muestras de la más omnímoda veneracion con que al decir suyo, querian honrar liberalmente al Romano Pontífice han seguido muy pronto gravísimas injurias y afrentas, de las cuales es ahora la mayor, y la que ha de permanecer constantemente á la vista de todos, el monumento de ese hombre impuro y perdido. Y esta ciudad, que afirmaban seria siempre la gloriosa y segura Sede del Pontífice Romano, quieren que sea la capital de la nueva impiedad en donde se le tribute un culto procaz y absurdo á la razon humana; colocada como en un deífico trono.

Ahora bien; juzgad vosotros Venerables Hermanos, cual es la libertad y la dignidad que nos han dejado para desempeñar nuestro cargo apostólico. Ni aun nuestra misma persona está libre del peligro y del miedo porque nadie ignora adónde van á parar y qué es lo que pretenden los hombres de pésimas condiciones; y no hay uno siquiera que no vea que esos mismos prosperan y crecen de dia en dia en número y en desvergüenza y tienen por norma no descansar sin hacer conducir antes las cosas al último extremo de la infamia. Porque si en el

asunto de que nos lamentamos únicamente por causa de utilidad pública no se les ha concedido tanta licencia, como perversas intenciones deseaban obtener, hasta por medio de la fuerza y violencia, nadie puede facilmente persuadirse de qué alguna vez alcancen la ocasion y lleguen á realizar esta misma maldad sobre todo estando Nos bajo la potestad de aquellos que no se ruborizan de acusarnos públicamente de que tenemos mala voluntad y ánimo dañino hacia los asuntos de Italia.

Y no menos es de temer que lleguen un dia en que la audacia de estos hombres perdidos capaces de todos los crímenes, y con pasiones exacerbadas no puedan ser cohibidos y restringidos siempre, si por acaso viniesen tiempos más temerosos y turbelentos, ó bien por las agitaciones y calamidades de una guerra. Asi resulta más evidente cual es la situacion del supremo Jerarca de la Iglesia, Pastor y Maestro de la grey católica.

Con tanta acerbidad de enfermedades y pesadumbre de cuidados, Nós, que además somos de edad avanzada, caeríamos casi desfallecidos sino confortase nuestro ánimo y vigorizase nuestras fuerzas la tan ya conocida esperanza de que nunca Jesucristo ha de privar de su divino auxilio á su Vicario y á la conciencia de nuestro deber que santamente nos amonesta que con tanta más firmeza nos incumbe el gobierno de la Iglesia cuanto mayor sea el furor de la tempestad de errores y ambiciones cruelmente conciliados contra ella desde el infierno.

Toda nuestra fé y confianza la tenemos puesta en Dios de cuya causa se trata; esperando principalmente en la fervorosa súplica que dirigimos con todo el anhelo de nuestro corazon á la Virgen Inmaculada, auxilio del pueblo cristiano y á los bienaventurados Príncipes de los Apóstoles, San Pedro y San Pablo, bajo cuya tutela y proteccion ha vivido siempre con toda felicidad esta alma ciudad de Roma.

Ahora bien: del mismo modo que vosotros venerables Hermanos, compartís nuestros dolores y asociáis asiduamente á las vuestras vuestras preces á Dios, conservador y vengador de su Iglesia, no tenemos la menor duda de que los venerables hermanos Obispos de Italia han de hacer constantemente lo mismo y cada uno ha de mirar por el bien de su pueblo con tanto mayor celo y trabajo cuanto más le requieran las vicisitudes de los tiempos.

Y les exhortamos que insistan principalmente en darles á entender y declararles de la manera más palpable cuán grandes propósitos de iniquidad y perfidia hayan concebido é intenten realizar los que á la vez son enemigos de la Religion y de la patria.

Y que se trata del mayor y mas verdadero bien de la fé católica, que nuestros enemigos nada desean con tanto ardor como alejar y apartar á los italianos de aquella fé á cuya sombra florecieron algun dia con las más preciadas glorias y prosperidades de todo género, que á los varones católicos de ninguna manera les es lícito dormirse ni oponer debil resisteneia á tan grandes peligros, antes por el contrario, conviene que sean animosos en confesar su fé, firmes en defenderla y listos y preparados para sufrir por ella cualesquiera clase de quebrantos si necesario fuere.

Y estas recomendaciones y advertencias tocan más de cerca á los ciudadanos romanos, ya que, como todo el mundo sabe, la fé de estos se ve pérfidamente expuesta cada dia á mayores y mas peligrosos daños. Mas ellos mismos, cuanto más abundante saben que tienen de Dios el beneficio de la fé por su vecindad y adhesion á esta Sede Apostolica, acuérdense de que tanto más deben perseverar en ella, siendo dignos de aquellos padres y antepasados suyos, cuya esclarecida fé pregonó la fama por todo el orbe.

No cesen, pues, ellos y todos los italianos y los demás católicos de todo el mundo,

de pedir á Dios con oraciones y toda clase de obras piadosas mitigue clemente su ira, provocada por tantas iniquidades nefandas é insanas persecuciones contra la Iglesia, y que atienda benignamente los votos comunes de los buenos, que le piden paz, salud y misericordia.

## Crónica

### ROMA.

Mientras que la impiedad se preparaba en las calles de Roma á celebrar á un inmundo apóstata, el Soberano Pontífice despues del santo sacrificio de la misa expuso en su capilla privada el Sacramento augusto de la Eucaristia. Enseguida el Papa quiso hacer la primera hora de adoracion al Santísimo Sacramento, para implorar el perdon de las faltas de sus enemigos.

El soberano Pontífice oró durante todo el dia.

Por la noche las puertas del Vaticano se abrieron un instante para dar paso á los embajadores y ministros cerca de la Santa Sede. Uno de los primeros fué el embajador de Francia. Los diplomáticos hicieron ante todo una visita á Su Eminencia el Cardenal Secretario de Estado, siendo despues recibidos uno á uno por el Soberano Pontífice. Uno solo faltó, el Sr. Schlöer, embajador de Prusia. El diplomático de Bismarck prefirió un paseo por el puente San Angelo para asistir al paso de sus colegas.

Despues de haber recibido á todos los embajadores el Padre Santo les invitó á que se quedasen con él para rezar. Todo el mundo se prosternó ante el Santísimo en la capilla privada del Papa, rezando los representantes de la nacion el santo rosario. Leon XIII se revistió enseguida de sus ornamentos sacerdotales dando la bendicion del Santísimo Sacramento.

En todas las comunidades religiosas se rezó durante todo el dia.

De esta manera los primeros cristianos

de Roma reunidos en las Catacumbas, elevaron sus preces al Señor, mientras el paganismo celebraba sus escenas saturnales en la ciudad de Roma.

### ESPAÑA.

Con motivo del Consistorio secreto que ha tenido lugar en el Vaticano el 30 de Junio, de la alocucion de Su Santidad, patentizando la situacion triste de la Santa Sede y de los escándalos sacrílegos del dia 9, glorificando la Italia oficial al vilísimo y miserable apóstata Jordan Bruno, con ofensa manifiesta de la religion y de la autoridad espiritual del Sumo Pontífice, han hablado las agencias telegráficas de la probable salida del Papa de Roma, indicando todas como punto de refugio á España.

No permita Dios que el Vicario de Cristo salga de Roma y como peregrino busque un asilo donde pueda hallar la libertad de que cada dia se ve más privado en Roma; pero ¡ay de Italia! y ¡ay de la casa de Saboya, que bien caro ha de pagar esta terrible desgracia!

El Papa es la encarnacion perfecta del orden y del principio de autoridad en el mundo, y el dia que cual soberano desterrado salga de su Sede Apostólica, aquel dia pueden temblar los tronos y los pueblos.

Por parte, si el Papa viene á España haremos todo aquello que en caso semejante hacen los buenos hijos. Iremos á recibirle, nos postraremos á sus benditas plantas y le ofreceremos con verdadero amor filial nuestros corazones, nuestros intereses y nuestras vidas; y nos consideraremos dichosísimos si estos caros objetos los necesita el Papa y gustosísimos los emplearemos por la causa más noble, justa y santa que hay en la tierra.

¡Viva el Papa!

—El Director de la «Adoracion Reparadora D. Antonio Brugidon se dirige á los católicos de España y del resto del mundo, invitándoles á que se unan á los católicos de

Roma, inscribiéndose en esta piadosa Obra que fué creada por Clemente VIII «Grave et diuturnae» en 1692, y que recientemente ha sido recomendada y ensalzada por Su Santidad Leon XIII, en carta dirigida en 1887.

El sábado de cada semana se pueden ganar en España las mismas indulgencias que se ganan en Roma donde tienen lugar las oraciones perpetuas de las Cuarenta Horas. Para ganar la indulgencia plenaria se necesita hacer la visita durante media hora á una iglesia donde esté S. D. M. expuesto, rogando á Dios por las necesidades de la Iglesia.

La indulgencia es de diez años y otras tantas cuarentenas por cada visita que se hiciere con el firme propósito de confesarse. Los asociados fuera de Roma, podrán ganar estas indulgencias en cualquier iglesia ú oratorio en que se halle el Santísimo.

Las oficinas generales en Roma, piazza della Pigna 24, á donde deben dirigirse todas las demandas de explicaciones por conducto de los Directores diocesanos.

### Gacetilla.

Bien venga aunque venga tarde.

En nuestro número anterior publicamos un bien escrito artículo de la excelente revista de Madrid «La Semana Católica», titulado *La ola de cieno*. Trábase en él de la protesta que casi toda la prensa española, al frente de la cual y como iniciadora, va la genuinamente católica, ha levantado contra esa verdadera *ola de cieno* de la pornografía que amenaza ahogar hasta la idea de la moralidad en nuestra patria. Literatos sin conciencia, sin pudor, y dibujantes vendidos al vicio, hace algun tiempo vienen inoculando en la juventud española, principalmente de las grandes capitales,

el veneno de la disipacion y relajacion del entendimiento, con libros y folletos, litografías y grabados los más obscenos y lascivos.

Si por casualidad alguna vez hayan caído en las manos de alguno de nuestros lectores libros de esa clase, asco les habrá causado, sin duda, la exhibicion de tamaños excesos; necesario es no tener pizca de eso que se llama vergüenza, necesario es haber perdido hasta la nocion de lo que es conciencia, para que hombres que se dan el dictado de artistas hayan podido ocupar su ingenio en revolcarse de tal manera por el lodo. Nó; el arte es la manifestacion de la belleza, el arte verdadero arrastra y encadena dulcemente los corazones; y eso que repugna hasta á los mismos sentidos, esto que hasta náuseas da, no es arte, no pertenece al arte.

Aquí, en Menorca, ciertas librerías han expedido folletos pornográficos, para más señas, de una llamada «Biblioteca del *demi-monde*», así, con todas las letras; y en ciertos escaparates de tiendas que no queremos mentar, se han expuesto, y desde luego vendido, cromos á mas de obscenos, impíos. Los graves daños que esto haya podido causar, y seguramente son muchos, entre la juventud especialmente, cargan sobre la conciencia del que tales libros escribió, del que tales dibujos trazó, del industrial que los multiplicó en sus prensas, del comerciante que los vendió y expuso á la vista del público, y del infeliz que gastó su dinero para envenenar su propia alma.

No tenemos necesidad de insistir en los inmensos perjuicios que causa á la sociedad la pornografía, pues toda persona, no yá ilustrada, sino sólo decente, la execra y facilmente calcula á que extremos puede conducirnos ese libertinaje del *arte*, llamémosle así; no hablemos tampoco del mal gravísimo que produce

en las almas, pues en la conciencia de todos está. El artículo de «La Semana Católica», antes citado, habla con lucidez de estos extremos y aunque tal vez volvamos sobre este punto en otras ocasiones, no es nuestro ánimo en este escrito añadir una palabra más: sólo queremos hacer constar una cosa.

A ciencia y paciencia de las autoridades civiles y de los gobernantes, á pesar de haber levantado los venerables Prelados de España, su autorizada voz contra esos criminales abusos de una mal entendida libertad, por lo cual no pueden darse aquellos por ignorantes de lo que ha venido y viene sucediendo, los asquerosos libros, los obscenos grabados han circulado libremente por todas las poblaciones de nuestra patria. Se hace preciso, pues, ya que hoy la prensa de todos los matices consagra sus artículos á extirpar ese cáncer que nos roe, que las autoridades civiles y las judiciales, y primero que nadie los altos funcionarios del Estado, apliquen y manden aplicar la ley en todo su peso contra esos envenenadores de las almas y de la sociedad.

Alguna parte de la prensa menorquina une tambien su voz á la del continente, por lo cual nos alegramos, y á su voz unimos la nuestra, humilde, pero indignada ante los escesos á que se ha llegado. Toda persona honrada estará con nosotros, y el pueblo menorquin, tan morigerado de suyo, aplaudirá nuestra protesta.

Bien es verdad que la prensa impía, y aún la que no lo es decididamente, ha coadyuvado á esa obra inícuca con sus anuncios y hasta con sus artículos; pero ya que asustada ante la monstruosidad de ese cáncer, se arrepiente y vuelve atrás sus pasos, la escitamos á que continúe protestando á ver si consigue algo, pues que á los católicos hace tiempo que no se nos atiende en este punto, y á ver

si podemos exclamar dentro de poco con especial satisfaccion:

«Bien venga el remedio aunque venga tarde.»

El domingo próximo los Congregantes de San Luis Gonzaga tendrán la Misa de comunión mensual á las 7 y media de la mañana en la iglesia de San Agustín; y por la tarde á las 3 y media el ejercicio de costumbre con plática á cargo del M. I. Sr. Arcediano, de cuyo ejercicio podrán aprovecharse los fieles que acostumbran hacer al mes un día de retiro espiritual.

El Ayuntamiento de esta ciudad, ha acordado imponer el recargo municipal del ciento por ciento sobre la tarifa de aguardientes, alcoholes y licores.

Mejor hubiera sido imponer el 10.000 por 100.

Aunque así y todo, difícil sería atajar el mal.

A ver si llegabamos á poder dar de los nuestros, noticias como la inserta un periódico acerca de los taberneros de Mallorca, que tratan de cerrar sus establecimientos ante la imposibilidad de poder pagar las patentes que fija la nueva ley de alcoholes.

¡Si no volvieran á abrirlos!...

Ayer se celebró en la iglesia de San Agustín de esta ciudad la fiesta de Ntra. Sra. del Carmen, con toda solemnidad y con numerosa concurrencia de fieles. Con objeto de obsequiar á la Santísima Virgen en su advocación del Carmen, cuya devoción tan extendida está en Menorca, se está celebrando una novena en la misma iglesia.

La fiesta cívico-religiosa que Mercadal dedica anualmente á su Patrono San Martín se verificó el domingo último,

aunque con menor animación que en otros años á causa de no haberse formado la tradicional cabalgata.

Sabemos que el episcopado español en masa dirige á Su Santidad una sentida exposición en la cual protesta enérgicamente contra el escandaloso ultraje que acaban de inferirle los enemigos de la Iglesia con la erección de la estatua al inmundo apóstata Jordan Bruno.

En el mismo documento renuevan los Prelados españoles sus razonadas protestas contra la usurpación sacrílega de los Estados Pontificios y reiteran sus adhesiones repetidas de amor y veneración á la sagrada persona de Leon XIII con la mas completa sumisión á las ordenaciones y enseñanzas emanadas de la Santa Sede.

Días pasados llegó á Mahon, con objeto de dar Ejercicios espirituales á las Hermanas que cuidan y dirigen los Establecimientos de Beneficencia de Mahon, el P. Mariano Maller, Visitador de las Hijas de San Vicente de Paul.

El P. Maller salió para Barcelona el domingo último.

D. Elias Conesa ha puesto á la venta en esta ciudad un nuevo sistema de trilladoras que ha producido muy ventajosos resultados. Las máquinas sencillas se venden á 60 pesetas y otras de mayor magnitud y fuerza á 100 pesetas.

Segun verán nuestros lectores por el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos, D. Jaime Tell, Cirujano-dentista que durante su corta estancia en Mahon ha merecido las simpatías de aquel público, por los notables trabajos llevados á efecto y por sus conocimientos en la especialidad á que se dedica, ha decidido trasladarse á esta ciudad, en

donde pasará los tres últimos días de esta semana, ofreciendo sus servicios al público ciudadelano.

Días atrás fondeó en el puerto de Mahon una escuadra de guerra italiana compuesta de tres buques.

Segun dice un periódico, más de doscientas personas han abandonado el pueblo de Cuevas de San Márcos, donde hasta ahora no ha empezado á cundir aún la miseria, con el propósito de emigrar á Buenos-Aires.

Las gestiones de los sabuesos que las agencias destacan por pueblos y aldeas, no cesa un solo día y van dando sus fustos resultados.

De la provincia de Sevilla saldrán también para Buenos-Aires más de mil familias. El representante en aquella ciudad de la empresa de emigración, no tiene tiempo ni momento libre á su disposición; tanta es la gente que le asedia para que le facilite pasaje pagado para la república americana.

Dícese que ha emitido dictámen la comisión de arquitectos encargada de informar sobre las obras de la catedral de Sevilla.

Parece que, á su juicio, podrá llevarse á cabo en cinco años, necesitándose gastar en el primero 90.000 duros y 50.000 en cada uno de los demás.

La Biblioteca de *La Ciencia Cristiana* acaba de poner á la venta la Pastoral última del Venerable Obispo de Cartagena y Murcia, acerca del *Liberalismo*. Ha hecho dos ediciones, una de treinta mil ejemplares para la propaganda, que vende á 10 céntimos, y otra mejor, á 25 céntimos.

Con objeto de facilitar la difusión de este notabilísimo documento, se halla de

venta en la Administración de todos los periódicos católicos de España, y en las principales librerías. Los pedidos al por mayor se dirigirán en la casa editorial, calle de la Bolsa, número 10, principal, Madrid.

Se encuentra en esta ciudad nuestro amigo el Procurador D. Gabriel M.<sup>a</sup> Pons Escudero para encargarse de los asuntos propios de su profesión que tengan á bien confiarle.

## ANUNCIOS.

**Meditaciones diarias** de los misterios de nuestra Santa Fe y de la vida de los Santos por el Padre Alonso de Andrade de la Compañía de Jesús.—Cuatro tomos en chagrín 10 pesetas.

**A un bachiller *némine discrepante*** y á otras muchas personas, diálogos de actualidad escritos por I. V. y P. Pbro.—75 céntos. en rústica.

**Vida del bienaventurado Fr. Crispin de Viterbo** llamado el Santo Alegre por el P. Ildefonso de Bard.—En tela 1'50 pesetas.

## TELL

### CIRUJANO DENTISTA.

El cual está establecido en Mahon, cuesta Deyá n.º 36, 1.º.

Se avisa que dicho Sr. Tell estará en esta ciudad el juéves, viérnes y sábado, hospedándose en la fonda de Feliciano, donde recibirá á las personas que gusten visitarle.

A más de corregir las alteraciones de la boca, coloca dientes y dentaduras completas, garantizando que podrán comer y hablar perfectamente usándolas.

Horas de consulta: Por la mañana de 8 á 12. Por la tarde de 3 á 7.

Si se avisa, dicho señor pasará á domicilio.

## Helados ó sorbetes

Todos los miércoles y domingos por la tarde, se fabricarán en el Círculo Artístico á los precios siguientes:

Helado de crema, varias aromas, á 40 céntimos de peseta.

Helado de horchata, de naranja, de limón y otras muchas clases, á 15 céntimos.

Los bizcochos, cuartos y otros dulces á propósito para tomar con los helados, á 10 céntimos.

(Nota) Las personas que quieran helados á una hora distinta de la anunciada podrán entenderse con el conserje del Círculo ó en la confitería de Farnés.

Tipografía Católica del Sagrado Corazón de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.